

內地糧食戰略儲備或受衝擊

粵上半年糧食進口增44%

【本報訊】據黃埔海關的最新統計顯示，今年上半年廣東省進口糧食273.9萬噸，比去年同期增長44.3%，價值10.9億美元。海關有關人士分析指出，作為消費大省，廣東糧食進口量的增加，凸顯出中國糧食種植和糧食儲備環節需提高風險防範意識，避免受制於人。

據新華網廣州三日消息：海關統計顯示，今年上半年，廣東省以一般貿易方式進口糧食269萬噸，增長46.5%，佔同期廣東省糧食進口總量的98.2%。此外，以加工貿易方式進口4.9萬噸，下降10.5%。大豆是最主要的進口品種。上半年廣東省進口大豆224.6萬噸，增長41%，佔82%。

海關分析指出，導致進口猛增的原因之一是境內外價格差。受國際金融危機影響，去年以來國際糧食價格持續下滑，而國內糧價特別是大豆價格相對堅挺，與國外糧食相比缺乏競爭優勢。加上國內豆粕等糧食生產下游產業發展較快，刺激了大豆等糧食進口快速增長。同時，國內糧食生產效益偏低，農民種糧積極性不足，也是造成廣東糧食進口增長的原因。

海關指出，值得市場和有關部門注意的是，糧食進口大幅增長帶來的問題不容忽視：一方面，外資企業在糧食流通領域加緊布局。另一方面，國內糧食戰略儲備可能會受到衝擊。整體來看，目前世界糧食市場的供求仍處於緊平衡的狀態，加上近年來氣候不穩定的跡象增多和世界人口增長帶來的需求量增長，糧食市場將長期處於需大於供的狀態。隨着國內糧食生產形勢的變化和糧食進口的不斷增長，國內糧食儲備環節仍需提高風險防範意識，避免受制於人。

糧食進口量增價跌

另據資料顯示，今年1月廣東進口糧食32.5萬噸，降9.1%；但自2月起，廣東糧食進口呈現快速反彈，連續五個月單月進口量增長超3成。其中，單五月進口61.4萬噸，大增76.2%，是2005年以來廣東糧食月度進口量最大值。

現時，廣東糧食主要進口來源地為美國和阿根廷。今年上半年廣東自美國進口糧食109.9萬噸，增59.2%，佔同期廣東糧食進口總量40.1%；自阿根廷進口57.9萬噸，降15.9%，佔同期廣東糧食進口總量21.2%。同期，自巴西進口糧食57.6萬噸，激增1.8倍。

此外，今年上半年廣東進口大豆224.6萬噸，增41%，佔同期廣東糧食進口總量82%；進口均價為每噸419.8美元，跌29.7%。同期，進口穀物及穀物粉27.1萬噸，降8.7%，進口平均價格為每噸411.1美元，降25.3%。

私營企業和外商投資企業成爲糧食進口主力。今年上半年，廣東私營企業進口糧食140.7萬噸，大增80.3%；外商投資企業進口糧食111.1萬噸，增12.8%。兩者合計佔同期廣東糧食進口總量92.2%。

全球缺口最大區域

《廣東省糧食安全保障條例》已於七月一日起實施。去年廣東糧食的產需缺口達2527萬噸，自給率只有33%。每年需從外地購入糧食約2400萬噸，超過日本的1800萬噸，成爲世界上糧食缺口最大的區域。

廣東全省缺口糧食主要是飼料業和工業用糧、外來人口口糧以及25%左右的本省城鄉居民口糧。缺口糧食約佔80%由外省購入，進口約20%。隨着人口不斷增加，全省糧食產需缺口正在逐年擴大。



一名市民在超市選購進口即食麵（資料圖片）

熱浪襲穗82縣市預警 桶裝水熱銷增近兩倍

【本報記者方俊明、實習記者梁潔珉廣州三日電】廣東省氣象台披露，繼昨日全省81個市縣高掛高溫預警信號後，今天高溫範圍進一步擴大，超過82個市縣高溫預警，預計高溫酷熱天氣明天仍然在全省持續。此外，本月中旬前期和下旬間可能有一到兩個熱帶氣旋登陸或影響廣東。

受副熱帶高壓和熱帶氣旋外圍下沉氣流的影響，繼昨日廣東省中北部有37個市縣（區）發佈高溫橙色預警信號、另有44個市縣（區）高溫黃色預警信號後，今天廣東全省高溫範圍進一步擴大，有37個市縣（區）發佈高溫橙色預警信號，另有45個掛起市縣（區）高溫黃色預警信號，其中大埔縣再次發布最高級別的高溫紅色預警信號，而陽山、南海等地錄得全省最高攝氏37.8度。

受持續高溫影響，廣州市民對飲用水的需求量大增。有水站負責人表示，近日桶裝純淨水的銷售量激增近兩倍。

記者走訪了某品牌桶裝純淨水的兩家加盟店，店內的送水熱線一直響個不停。其中一家分店的負責人劉小姐表示，淡季時一天最多送出近七十桶，最少時只有十桶。昨天一天便送出二百多桶，今天上午僅數小時就送出近八十桶水，近日來的單日銷售量比往日增加近兩倍。面對市民持續增大的需水量，劉小姐表示，不會考慮增加人手，但會爲送水工人們增加高溫補貼。

送水工人超負荷工作的同時，亦有市民抱怨水站送水太慢。家住越秀區的沈嫻表示，昨天早上十時打電話到水站，等到夜晚十時水才送來，其間只好到超市買冷飲解渴。

記者在廣州市面亦發現，高溫天氣使得冷飲店丁財兩旺，生意上漲三成之多。一些便利店和超市也推出買一送一的冷飲促銷活動。街上還有不少推着單車沿路叫賣西瓜的流動商販，一個商販表示，三百斤西瓜一天就賣完了。



高溫天氣，桶裝水熱銷，送水工忙於送水（資料圖片）

港理大擬虎門辦分校

【本報記者黃仰鵬東莞三日電】香港理工大學常務副校長曾慶忠上月底率團前往廣東東莞虎門威遠島大學選址考察，並與當地政府官員商談投資辦學有關事宜。儘管雙方並無簽訂合作辦學框架協議，但從曾慶忠對大學選址的評價以及虎門提供的條件均可看出，雙方合作誠意十足。

虎門鎮委書記吳湛輝表示，雙方如果達成合作協議，虎門將無條件提供1200畝地給香港理大辦學，並可完全保

證辦學投入的資金。

「香港理大有很多專家在物料、製造、建築等領域都有很多綠色成就，將來能夠搬到虎門來應用。」曾慶忠表示，虎門投巨資建一所高檔次、與世界接軌的大學，對香港理大來說具有很大的吸引力，希望虎門威遠島在開發過程中成爲一個無工業、無污染的區域。吳湛輝對此表示，島上主要是大學城、文化產業、創意產業等，堅決不辦工

莞廢置儲油罐爆炸 供港東江水未受污

【本報訊】廣東省環保局三日稱，經省市環保部門監測，東莞麻涌鎮一日發生的廢棄油罐爆炸引發火警事故因處理得當，沒有含油廢水流入東江北幹流，未對供港水源的東江造成污染。

綜合中新社、新華社東莞三日消息：麻涌鎮南洲村一個廢棄油場一日發生爆炸引發火災，起火的兩個儲油罐屬廢置油罐含少量廢舊油渣。現場遠離民居，火災對周邊不構成安全威脅。事故中沒有人員傷亡，也未造成重大經濟損失。

據介紹，救火產生的消防水被引入附近一個廢棄水塘，消防部門對水塘周圍進行及時加固以防消防水外泄，並用吸油氈吸附水塘、排水道和現場的油污。經初步判斷，火災沒有造成二次污染；由於該廠在東江一側沒有排水口，污水沒有流入東江，沒有造成跨地區污染事件。

廠。

據介紹，位於虎門威遠島的大學城項目總規劃面積1200畝地，計劃與香港理工大學、廣東商學院、北京服裝學院等高校中的一所合作辦學，重點設置服裝、電子、線纜製造等專業，爲虎門的重點產業發展提供人才支撐。

吳湛輝透露，虎門大學城項目土地規劃已通過審批，啓動建設日程要視與校方商談進度而定。如果能與理大合作，虎門將在兩年內建好校舍。針對香港理大較爲關心的規劃投資問題，吳湛輝表示，辦學所需投入的資金虎門完全可以保證，當中一部分來自政府財政投入，一部分吸納社會資金。另外，虎門也可以無條件地提供1200畝地給理大辦學，這塊地將不納入辦學成本。